

商談判「紅線」或允合併愛爾蘭後自動留低 歐盟今峰會 暗推北愛脫英

繼蘇格蘭首席部長施雅晴提出再辦蘇獨公投後，英國統一可能再面對挑戰。歐盟27國領袖定於今日召開峰會，制訂英國脫歐談判指引及「紅線」，知情人士透露，歐盟屆時會討論由愛爾蘭呈交的聲明，內容有關讓北愛爾蘭與愛爾蘭合併後，自動得到歐盟會籍。若歐盟採納建議，無形中鼓勵北愛「脫英」，勢必繼歐盟拿直布羅陀主權作為談判籌碼後，再次觸怒英國。



默克爾警告英政客勿對脫歐後的待遇心存幻想。



歐盟商討讓北愛與愛爾蘭合併後自動入會。



繼蘇獨公投後，英國統一可能再面對挑戰。圖為2014年蘇獨公投。資料圖片

上世紀柏林圍牆倒下後，東德順利加入了歐盟前身「歐洲共同體」，有關做法被稱為「東德條款」(GDR clause)。愛爾蘭政府認為，北愛也應享有類似待遇。

傳引用「東德條款」

歐洲理事會消息指，相信愛爾蘭提出的「東德條款」不會納入脫歐談判指引，只會以聲明形式加進會議議程，原因是這並非與英國的談判項目。此外，有關聲明不會改變北愛或愛爾蘭現狀，對於北愛與愛爾蘭應否合併，歐盟也無既定立場。

62%北愛人冀留英 愛爾蘭怕貴

按照《貝爾法斯特協議》，假如獲北愛大多數選民同意，南北愛就能統一。不過最新民調顯示，62%北愛民眾希望留英，只有22%人支持合併。另一邊廂，愛爾蘭人普遍認為，如果合併花費龐大開支，則寧願維持現狀。民調指出，若合併會伴隨每年90億歐元的762億港元額外開支，只有1/3愛爾蘭人表示支持。

歐盟曾表示，與英國展開自貿談判前，須釐清圍繞北愛爾蘭的各種問題。根據脫歐指引草案，歐盟對北愛的立場較溫和，列明要以「彈性及具想像力」解決爭議。相反，歐盟卻要求蘇格蘭一旦獨立後，需重新申請歐盟會籍。

德：勿存幻想 英批聯手打壓

在歐盟峰會前夕，德國總理默克爾擺出強硬姿態，警告英國政客勿對脫歐後的待遇「心存幻想」。英國首相文翠珊前日反擊，批評歐盟成員國聯手打壓英國，指這種態度只會導致局勢不穩，並帶來不確定性，對英國經濟構成風險。熟悉歐盟運作的知情人士認為，由於談判指引技術上已獲各方同意，因此歐盟領袖相信不用多久就會通過指引。有歐盟外交官對脫歐談判結果感到悲觀，認為英國未達成協議便脫歐的可能性高於一半。

《衛報》/法新社

倫敦反恐 6狂徒落網槍傷1女

英國警方前日採取大規模反恐行動，在倫敦北部威爾斯登和肯特郡拘捕6人，包括1名16歲青年，他們被指策劃及準備發動恐襲。警方在行動期間開槍擊傷一名20多歲女子，她傷勢嚴重，目前情況穩定。警方未有透露恐襲陰謀詳情。

疑犯的鄰居亞歷山德拉指，事發時看到佩戴面罩的全副武裝警員連同狙擊手到場，部分警員擊槍指向疑犯住宅窗戶，其間

文翠珊批評歐盟成員國聯手打壓英國

法新社

聽到多次巨響，懷疑警員試圖破門而入，隨後聽到女子的慘叫聲。亞歷山德拉續指，被捕疑犯是一對來自索馬里的穆斯林夫婦，外出時會穿傳統穆斯林服飾，當中女方穿罩袍但無戴面紗。

家人報警拘白廳刀男

英國警方前日才在倫敦唐寧街首相府附近的白廳，拘捕一名持有多把利刃的男子，懷疑他準備發動恐襲，不過警方指上述反恐行動與白廳恐襲驚魂無關。被捕疑犯名為阿里，是海外出生的英國公民，曾入讀倫敦北部托特納姆一所學校。當局稱阿里遭當局24小時監視，電



警方封鎖現場。

美聯社

話及其他通訊工具均受監控，阿里當日在聖詹姆士公園地鐵站下車，徒步行至威斯敏斯特區時已被警員跟蹤，又稱當局是收到阿里家人舉報後採取行動。

路透社/英國《都市報》/《每日郵報》

英脫歐推高通脹 GDP增長1年來最慢

英國去年脫歐公投後，英鎊匯價累跌約2成，入口貨品價格上漲推升通脹，窒礙消費意慾。英國國家統計局(ONS)昨日公佈，今年首季國內生產總值(GDP)僅增長0.3%，遠低於去年第4季度的0.7%，增速是1年來最慢，較分析師預期的0.4%更差。有市場人士稱，勢打擊執政保守黨於6月大選的選情。

ONS指出，整體經濟增長疲弱，主要受零售、酒店及汽車銷售增長放緩拖累。曾是推動經濟火車頭的房屋價格，也連續兩個月下跌。

截至今年3月的12個月內，英國通脹率升至2.3%，蠶食消費者的可支配收入，打擊消費意慾。加拿大豐業銀行分析師克拉克表示，人們普遍擔心公投脫歐後，企業信心和投資會下降，拖累經濟放緩，但這種情況未有出現，反而是英鎊下跌及通脹上升，令民眾不敢消費。他預期未來3季的經濟增長只有0.2%。

美聯社/路透社



文翠珊批評歐盟成員國聯手打壓英國

法新社

德公僕禁穿罩袍面紗

德國柏林去年12月發生貨車恐襲，疑犯阿德里被指一直處於安全部門監視之下，安全部門因此備受批評。為加強反恐，德國國會前日通過法案，禁止公職人員、法官和士兵執勤時穿着遮蓋整個面部的罩袍和面紗。法案通過後，僅醫護人員為防感染，以及警員為保護身份，才能穿着罩袍，警方有

權要求民眾脫掉面紗，以查核身份。國會同時通過一系列安全措施，包括警方可於獲法官批准後，對認為構成安全威脅的人，例如有潛在暴力傾向的伊斯蘭激進分子，穿上電子腳鐐。此外，德國將實施歐盟規定，與其他國家交換航班乘客資料，以遏止恐怖活動及嚴重罪行。聯邦及各州警方亦需準備整合資料，以啟用新的資料庫。此外，襲擊執勤警員、緊急服務人員和士兵的刑罰，將加重至最高判囚5年。

法新社/路透社

亞馬遜股價飆 貝索斯差388億成全球首富

多間美國科企前日公佈季度業績，其中網購巨擘亞馬遜營運收入上升23%，至357億美元(約2,776億港元)，超出市場預期，帶動股價在盤後交易時段漲至965美元的歷史新高，亞馬遜總裁貝索斯身家大增33億美元(約256億港元)，首次突破800億美元(約6,221億港元)，與全球首富蓋茨相比僅差不足50億美元(約388億港元)。

微軟收入遜預期 蓋茨身家縮水

亞馬遜股價昨日持續強勢，早段報940美元，較前日正常交易時段收市價升約2.4%。同於前日公佈季度業績的，還有微軟及Google母公司Alphabet。微軟盈利升28%，至48億美元(約373億港元)，收入則遜預期，導致

股價在盤後交易時段跌1.8%，令創辦人蓋茨身家縮水。微縮的平板電腦Surface銷情不如理想，相關收入按年跌26%。

Alphabet盈利則大升29%至54億美元(約419億港元)，高於市場預期，分析形容業績非常理想。Google旗下的YouTube網站最近被批縱容仇恨影片，部分企業聲言杯葛，不會在YouTube登廣告，但其收入仍錄得顯著增長。

彭博通訊社/路透社



貝索斯身家與全球首富蓋茨(左圖)相比僅差不足388億港元。資料圖片

聯航被趕落機醫生和解 承諾減超賣

美國聯合航空發生拖乘客落機事件後，多番嘗試修補形象，公司前日與事主杜成德達成和解協議，但雙方拒絕公佈賠償金額。杜成德的代表律師德梅特里奧形容，這是一份「友好」和解協議，並讚揚聯航總裁穆尼奧斯，他表示聯航同意為事件負上全責，沒有歸咎第三方，杜成德一方亦決定不會向事發機場場所屬的芝加哥市政府提出訴訟。

聯航表示，樂於看見雙方達成友善和解，會根據以往記錄，在較少乘客自願下機的航班中減少超賣，和盡量把非自

願被趕落機的個案減至零。他同時再次為事件致歉，指聯航的首次回應不近人情，並不代表他心中所想。

受影響賠償上限增至8萬

和解協議公佈前，聯航前日較早時也發表報告，列出10大措施防止事件重演，包括將超賣機位受影響乘客的賠償金上限，提高至1萬美元(約7.8萬港元)，因機位不足而需下機的乘客及航空公司職員，會獲安排乘搭其他航班或接駁車輛，以到達目的地。

路透社/美聯社

不滿阿裔議長 馬其頓示威者佔領國會

馬其頓去年12月大選後，由於得票最多的保守黨未能籌組政府，導致政局停滯。國會反對派前日選出一名阿爾巴尼亞裔議員擔任議長，引起保守黨支持者不滿，過百人闖入國會抗議，並襲擊反對派議員，衝突造成最少77人受傷，包括22名警員及

多名議員，警方拘捕最少100名示威者。

議員受襲 警閃光彈驅散

反對派社會民主黨黨魁柴伊夫與多個阿爾巴尼亞裔政黨聯手，選出阿爾巴尼亞裔前防長查費里為新議長。約100位保守黨支持者得知消息後，衝入國會向議員施襲，並揮動國旗和唱歌，指責議員「叛國」，阻止他們離開。柴伊夫在混亂中受傷流血。

警方到場施放閃光彈驅散示威者，重新控制國會大樓，但仍有2,000至3,000名示威者在大樓外留守。總統伊萬諾夫呼籲各方冷靜，並傳召主要政黨領袖在今日商討事件。

美聯社/法新社/路透社



示威者闖國會

假賬號操控政治民意 fb:比假新聞更嚴重

社交網站facebook(fb)保安團隊前日發表報告稱，fb近年被部分國家用作政治宣傳平台，以操控民意，美國和法國總統大選也受影響。fb形容這類「資訊行動」的影響較假新聞更嚴重，失言打擊。

法大選前封鎖3萬賬戶

報告指，「資訊行動」由政府官員或受

薪網絡專家進行，他們散播具誤導性的資訊及假消息，以達政治目的，手段包括在各大網站散播特定消息，利用假賬號強化某一觀點，同時以假消息散播對政治機構的不信任。此外，他們還入侵目標人物賬號，以及誘導目標人物瀏覽惡意網站，以取得私人資訊，部分人更建立網站，分享外洩資訊及其相關報導。

報告並無指責哪些國家操控民意，但fb稱報告內容與美國國家情報總監1月發表的報告並無衝突，暗示涉及俄羅斯。

fb表示，它們在法國大選首輪投票前，已封鎖3萬個可疑賬號，揚言會加強監控賬號和網民散播的言論，以及有效辨認假賬號。

《衛報》/路透社